

# 武汉全民检测结果增添信心

田豆豆

这样的武汉,这样的武汉人民,正以坚定的信心、崭新的姿态、积极的作为,奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。

新论

意义。

尽管武汉4月8日已解除离汉通道管制,但无症状感染者的存在,依然让人难以完全放下揪着的心。由于担心与无症状感染者“不期而遇”,武汉市民坐地铁、乘公交、逛商场、去餐厅仍有心理压力,线下消费仍不活跃。

习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时说:“当前,摆在湖北面前的紧要任务,就是全力做好统筹疫情防控和经济社会发展工作。”如何做好统筹?疫情防控有力量,人民恢复信心,才能让湖北经济社会发展真正回归“正常轨道”。信心从何而来?不仅靠呼吁,靠全国人民支持武汉的一片爱心,更要靠科学,靠以事实说话。

武汉的全民检测一方面让几乎所

有无症状感染者“浮出水面”,接受必要的隔离和治疗;另一方面,也为了解武汉无症状感染者存在数量、所占比例、传染性高低,提供了精准的大数据。大规模检测的结果,甚至好于专家的预期。中国疾病预防控制中心副主任、国务院联防联控机制联络组专家冯子健说:“检测数据说明,武汉地区新冠病毒的传播基本上接近阻断。武汉和全国其他地区疫情反弹传播的风险处于相同水平。”

科学的检测结论,首先让武汉市民自己的信心迅速恢复。连日来,许多武汉市民在朋友圈晒出核酸检测结果,屡屡刷屏。这个“六一”儿童节,许多家长终于敢带着在家“闷”了上百天的孩子去户外踏青,去商场购物,去餐厅堂食,少了后顾之忧。对湖北省和武汉市而

言,武汉全民检测可以消除对病毒的担忧,为疫情防控取得彻底胜利奠定基础,为激发消费、恢复经济创造前提条件。从全国层面来说,武汉全民检测再次体现着人民至上、生命至上的价值理念,也为全国范围内统筹疫情防控和经济社会发展注入了信心。正如李兰娟院士所言,相信检测结果和武汉的绿码,“这是对武汉人民抗疫做出巨大贡献最好的感谢和最大的支持”。

同时,武汉全民检测再次展现了中国精神、中国力量、中国效率。社区基层组织动员起来,使得近990万人可以分小区、分楼栋、分时段有序接受采样,体现出强大的动员能力;同时,在检测方法上,武汉集中核酸检测排查以单检为主、混检为辅,混检单次不超过5个样本合并检测。

这样的武汉,这样的武汉人民,正以坚定的信心、崭新的姿态、积极的作为,奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。

(原载《人民日报》)

日前,武汉市通报了集中核酸筛查结果,从5月14日0时至6月1日24时,武汉近990万人已接受集中核酸检测,发现确诊患者为零。除6岁以下儿童,武汉市民核酸检测已实现“全覆盖”,无症状感染者检出率仅为0.303/万,全市无症状感染者在人群中占比极低,未发现无症状感染者传染他人的情况。武汉全民检测,在新冠肺炎疫情防控常态化背景下具有重要

## 基层减负,谨防“五多”换马甲

魏晓琳

比少了,但“调度排位”多了;纸质材料少了,但“电子留痕”多了……如此种种,都是基层负担换马甲的表现。如此“换汤不换药”,基层干部仍然不能从无谓的事务中解脱出来。

减负,减除的是基层干部的负担,绝不能表面上做减法、实质上做加法,更不能以“减负”之名行“甩包袱”之实。把基层减负落到实处,上级部门要多些“换位思考”,设身处地地站在基层的角度想一想,弄清楚基层干部的负担到底重在哪儿、形式主义和官僚主义的问题到底出在哪儿,弄清楚哪些会议不必开、哪些文件不必发、哪些表格不必填、哪些材料不必报、哪些检查不必搞。只有把基层放在心上、把责任扣在肩上,带头转变工作作风,把领导变指导,把督导变辅导,才能实现真减负、减真负。

但不可否认,一些地方和部门在推进减负的过程中,出现了上有政策、下有对策的倾向。比如:集中会议虽然少了,但视频会议、电话会议、观摩会议多了;正式文件虽然少了,但QQ群和工作微信群多了、合并发长文多了;督查检查少了,但“专题调研”多了;考核评

会议多、文件多、检查多、材料多、报表多,这“五多”在过去一段时间,曾让基层干部疲于应付、苦不堪言。随着中央对形式主义、官僚主义问题的整治,基层减负取得了一定成效,为基层干部腾出了更多的时间精力去谋发展、干实事。

基层减负成效怎么样,不能只看“广告”,更要看“疗效”;不能只看表面数量的增减,更要问问基层干部的实际感受,多听听群众的评价。让干部心无旁骛抓工作,让群众的获得感不断增强,这才是为基层减负的初衷,也是检验减负成效的标尺。(2)②

近日,湖北武汉36名快递从业人员获得快递工程专业助理工程师资格,成为武汉首批拥有快递专业职称的人员。据悉,这类职称评审不仅针对快递从业人员,也面向整个物流快递行业。这不仅有助于激励从业者自我提升,也对整个行业提高服务质量、实现良性发展有促进作用。这正是:

送好快递不简单,提质增效靠钻研。

新兴职业行当多,精益求精出状元。

曹一图 实思文



## 安全生产没有淡季

朱玉柱

职行为,对安全生产工作、对社会、对企业、对人民群众危害极大。一是影响了安监队伍的思想稳定,损害了应急队伍的形象。二是助长了企业的侥幸心理,对当地的经济发展造成了不良影响,为当地的安全生产工作埋下了隐患。三是不懂不学。一些企业对安全生产的法律法规及标准规范不懂不会,在学习上“打折”,只能事故后交“学费”。

在生产工作中,工作人员要认真研

究安全生产工作的规律,拿出切实可行的措施,并立即付诸于行动抓落实。一是夯实安全生产责任。在全社会形成抓安全光荣、谁抓安全都不越位的氛围,从而形成安全生产工作上下齐抓共管的良好局面,促进安全生产工作稳步健康发展。二是抓实安全生产宣传教育。通过开展安全知识竞赛、教育培训班、应急演练等形式多样的活动,普及安全生产知识,从“我要安全”到“我要安全”,最

终到“我会安全”质的转变,打牢安全的基础。三是落实安全隐患清零。隐患排查和安全设施基础建设是夯实安全根基的基础性工作,在平时的工作中要做到关口前移、防微杜渐,做到紧盯问题,常抓不懈,一级抓一级,层层抓落实。各部门、各行业要开展全面督导与排查,要勇于向安全生产问题亮剑,对安全隐患零容忍。

今年6月是第19个全国“安全生产月”,主题为“消除事故隐患,筑牢安全防线”。让我们牢固树立“安全生产没有淡季”的理念,时刻绷紧安全生产这根弦,从小抓起、从细抓起、从实抓起、从早抓起,以月促年,全年常态化,时刻保持应急的状态,一刻一秒也不能放松。(2)②

## 以法律指引树立优良家风

李文刚

品格才智、提高人文素养、维系社会风俗的内容。

社会不断发展进步,家风家教的作用依然重要。我们党始终把家风建设视

为关乎社风民风、党风政风的大事。“恋亲不为亲徇私,念旧不为旧谋利,济亲不为亲撑腰”是毛泽东的亲情观;“晚辈只有出差顺路时才可以来看望,吃住费用不能用公款,看戏不得用内部招待券,不许动用公家车子,生活要艰苦朴素,在任何情况下不要炫耀与我的关

系”是周恩来同志制定的“十条家规”中的内容……老一辈无产阶级革命家用正直无私的好品格影响教育子孙后代,使优良家风成为代代传承的红色基因。

不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风。2015年出台的《中国共产党廉洁自律准则》,2018年修订的《中国共产党纪律处分条例》,都从党规党纪的角度明确了关于家风建设的要求。从“家书”延伸到

党规党纪再入法律规范,优良家风从道德层面的美德成为具有法律地位的规范,这既是社会主义核心价值观融入民法典的具体体现,也是对大力弘扬社会公德、家庭美德的积极引导。

优良家风写入民法典,释放出法治的善意和以良法推动善治的诚意。让法律制度与公序良俗凝聚合力,让每一个“小家”与“千万家”同频共振、弘扬正气,真正让优良家风成为文明社会浪潮中晶莹清澈的浪花。(2)②

思考

最高检出手让『减假暂』更加公正

刘婷婷

最高人民检察院又有新动作。6月3日,最高检发布刑罚变更执行检察指导性案例,以此指导各地进一步规范和加强刑罚变更执行监督工作。数据显示,2018年以来,全国检察机关对“减假暂”提请、决定(裁定)活动提出检察意见、发出纠正违法和检察建议8.6万件,得到采纳8万余件。

正如最高检第五检察厅厅长侯亚辉所指出的那样,减刑、假释、暂予监外执行是我国重要的刑罚执行制度,也是司法实践中容易滋生腐败、产生执法司法不公的重点环节。羁押人员以“保外就医”之名逃避入监服刑,服刑人员虚假立功、减刑,这些负面案例的相继曝光,推动了制度的重塑。

中央政法委于2014年1月下发《关于严格规范减刑、假释、暂予监外执行切实防止司法腐败的意见》,要求进一步严格规范监狱减刑、假释、暂予监外执行工作,之后两高又发布减刑、假释案件审理程序性司法解释,建立职务犯罪罪犯“减假暂”案件备案审查制度和“减假暂”工作监督检查长效工作机制,开通“全国减刑、假释、暂予监外执行信息网”。这些举措的出台,有利于切实防止徇私舞弊、权钱交易等司法腐败行为。

如果说创新制度是“织密制度笼子”,那么发布刑罚变更执行检察指导性案例,则是“手把手教会关笼子”。“没有重大立功表现的缓刑罪犯裁定减刑如何纠正?”“符合法定减刑条件,也符合法定假释条件,优先适用哪个?”“违法犯办理暂予监外执行要承担什么责任?”……这些实践中常遇到的难题,如果单纯从法律规定上理解,还很难得出精准的结论。通过最高检下发指导性案例的形式,各级司法机关能更真切地感受制度边界,从而“按图索骥”,实现严格“减假暂”的司法意图。

从实践效果看,自《关于严格规范减刑、假释、暂予监外执行切实防止司法腐败的意见》下发后,2015年最高法即选择了两批共13个具有典型代表意义的“减假暂”案例,向社会公布,受到社会各界的高度评价。5年后,最高检发布刑罚变更执行检察指导性案例,尽管在数量上仅包括3个案例,但实际作用不容小觑:针对监狱、人民法院、社区矫正机构等主体,涵盖了减刑、假释、暂予监外执行“减假暂”三种类型,覆盖了提请活动、裁定活动、执行活动等监督环节,进一步明确了检察监督办案重点,有利于加强“减假暂”法监督,让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

卢梭在《社会契约论》中说,“一切法律之中最重要的法律,既不是铭刻在大理石上,也不是刻在铜表上,而是铭刻在公民的内心里,它形成了国家的真正宪法”。公民内心的“法律”该如何铭刻?靠的不是法律条文的灌输,而是公正公平的司法活动。当每一个司法判决以法律为准绳,以事实为依据,当每一个违法犯罪人员都受到法律的严惩,当每一起减刑、假释、暂予监外执行都经得起公众检验,法律信仰的种子才能在公民的心中萌芽,依法治国的目标才会越来越近。

典型案例、指导案例的发布,折射出公正司法的决心和态度,而这也是一场直抵公民内心、意味深远的法治洗礼。(2)②

## 拯救“小眼镜”刻不容缓

晨曦

6月6日,是“全国爱眼日”,中国社会面临的健康问题——近视高发,再次成为民众热议的话题。“全国爱眼日”是25年前由国家卫生部、教育部、团中央、中国残联等12个部委联合发文设立的。

“全国爱眼日”的首届主题就是“保护儿童和青少年视力”,然而,迄今为止,儿童和青少年群体的视力状况并未得到较大改观。根据国家卫健委6月5日发布的《中国眼健康白皮书》数据,2018年,全国儿童青少年总体近视率为53.6%。其中,6岁儿童为14.5%,小学生为36.0%,初中生为71.6%,高中生为81.0%。儿童和青少年近视已成为我国视力损伤的主要原因。

“现在孩子普遍眼镜化,这是我的隐忧。”我国儿童和青少年视力健康问题一直牵动着习近平总书记的心。眼睛是人类感官中最主要的器官之一,“眼睛明亮,反应敏捷,眼睑不发炎”曾被联合国世界卫生组织列为健康十大标准之一。对于儿童和青少年群体来说,近视不仅会影响到他们当下的学习与生活,还会对其日后人生之路造成诸多不便和危害,更会拖累和拉低未来民族健康的整体素质,其负面影响不容小觑。可以说,拯救“小眼镜”刻不容缓。

爱护孩子们的眼睛,使其远离近视,需要多方联动。学校要加强对学生用眼健康的知识传授和习惯引领,让学生认识到眼睛健康的重要性;家长要走出“假性近视不用治”和过分依赖激光手术等认识误区,避免孩子长时间距离注视电子产品,同时,家长要以身作则,不依赖电子产品,给孩子树立榜样;学生也要充分认知近视的成因与危害,提升自控力,自觉告别不良用眼习惯。

“全社会都要行动起来,共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一双明亮的眼睛和一个光明的未来。”正如习近平总书记所说的那样,全社会要共同努力,拯救“小眼镜”,让孩子们拥有一双明亮的眼睛和一个光明的未来。(2)②

欢迎来稿

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》等栏目长期征稿。欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjw@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576